
– Általánosságban hogyan ítéli meg a zenei
területen mûködô érdekvédelem helyzetét,
befolyását?

– Attól függ, hogy milyen szempontok
szerint vizsgáljuk. Ha a gazdaságilag fejlett
országokban, több évtizede mûködô, nagy
hagyományokkal rendelkezô szakszerveze-
tekkel hasonlítjuk össze, akkor nyilvánvaló,
hogy a magyar szervezet gyengébb. Ha a
nálunk elmaradottabb államok érdekvédel-
méhez viszonyítjuk, akkor nagyon erôs. De
ha a Magyarországon mûködô, többi  szak-
szervezetekhez hasonlítjuk, a Zenemûvé-
szek és Táncmûvészek szervezete akkor is a
jól dolgozók közé tartozik. Ráadásul olyan
mûfajban, ahol nem állnak rendelkezésre
olyan érdekérvényesítési eszközök, mint
amilyen például a vasutas szakszervezetnél.
Persze, a tagok, a muzsikusok nem feltétle-
nül látják így a munkánkat. ôk másképp
mérik az eredményességet, mint mi, akik
naponta ezért dolgozunk.

– Miben mutatkozik meg, miben mérhe-
tôk mégis az eredményeik?

– Ma Magyarországon, ebben a változó
társadalmi rendszerben az eredmények nem
feltétlenül kézzelfoghatóak. Egy ilyen gaz-
dasági, politikai és intézményrendszeri
szempontból radikálisan átalakuló országban
a fô célunk a veszteségek minimalizálása,
csökkentése. Lehet, hogy furcsán hangzik,
de ahol intézmények, munkahelyek százez-
rei szûnnek meg, mi legfôképp azt igyek-
szünk elérni, hogy ezek a változások lehetô-

leg ne a mi tagságunkat sújtsák. S ahhoz ké-
pest, hogy ötven zenészt is elbocsáthatnak,
nagy eredmény, ha csak tíz kerül az utcára, s
az pedig még nagyobb, ha senki. Persze, egy
kolléga szemszögébôl ez nem így jelenik
meg, ô csak a végeredményt érzékeli és adott
esetben még a tíz elbocsátott muzsikust is
soknak tartja. Mindenesetre, a magyarorszá-
gi tendenciákkal ellentétben, egyetlenegy ze-
nei intézmény, együttes sem szûnt meg, se-
hol sem történtek számottevô létszámcsök-
kentések. A zenészek nem váltak sem szór-
ványosan, sem tömegesen munkanélkülivé.
Ezt komoly eredményként könyveljük el, hi-
szen ha van foglalkoztatási hely, akkor már
tudunk mirôl alkudozni, tárgyalni. így kettôs
irányú harcot folytatunk. Igyekszünk védeni
a rendszert, de a rendszeren belül is eredmé-
nyeket felmutatni. Igazán tagjaink akkor
méltányolják az erôfeszítéseinket, ha munka-
helyük közvetlen veszélybe kerül, s nekünk
ezt a fenyegetést sikerül megszüntetnünk. S
ha olyan eredményesen dolgozunk, hogy a
zenészek nem érzékelik a veszélyt, akkor fel
sem tûnik nekik a munkánk.

– Milyen eszközök állnak a rendelkezé-
sükre? Hiszen míg a vasutasok meg tudják
bénítani az ország közlekedését, addig ha
sztrájk miatt elmarad egy hangverseny, leg-
feljebb az a néhány száz ember dühöng,
akinek aznapra szólt a koncertbérlete.

– Ez borzasztó érzékeny dolog. Nagy
kérdés, hogy hogyan viszonyul a magyar
közvélemény az ilyen megmozdulásokhoz.
A tapasztalataink szerint elég vegyesek a
reakciók. Egy ilyen országban, ahol az át-
alakulás kapcsán mindenki nehéz helyzetbe
került, nem igazán szolidárisak a sztrájko-
lókkal. Megosztott a közvélemény és ez a
szakszervezeteket is óvatosságra inti a vég-
sô eszköz, a munkabeszüntetés bevetésénél.

– Sôt, megfigyelhetô volt, hogy amikor a
lapok rendszeresen írtak a Fesztiválzenekar-
nál vagy a Nemzeti Filharmonikusoknál ki-
alakult válsághelyzetekrôl, egy idô után az
olvasók megunták ezeket a cikkeket, s az
volt a véleményük, hogy ôket csak a jó kon-
certek érdeklik, nem a különféle csatározá-
sok.

– Egy ilyen gazdasági helyzetben lévô
országnál, mint Magyarország, a mûvésze-
tek nem az alapellátás részei. A lakosság kis
részét érdekli, mi történik a kulturális élet-
ben, s ezeknek is csak egy töredéke jár
rendszeresen hangversenyekre. Mégis, a
magyar közélet szereti a zenészeit, érzelmi-
leg kötôdik hozzá, s felnéz arra, mert vala-
mi olyat tud, amit az átlagember nem. Ha

azonban a csodált mûvész harcos, maga-
sabb fizetést követelô személlyé válik, ak-
kor összezavarodik a kép, s mindez ambiva-
lens érzelmeket kelt. Egy mûvészeti ág
szakszervezte éppen ezért nem viselkedhet
úgy, mint egy iparágé, mert más lesz a tá-
mogatottsága. Persze, mindez nem azt je-
lenti, hogy nem kell harcolnunk a céljain-
kért, csak más módszereket kell használ-
nunk. Részt kell venni az elosztási csatáro-
zásokban, küzdeni, tárgyalni, vitatkozni
kell. Magyarországon nem megfelelô érv,
hogy a nekünk juttatott összeg kevés, hi-
szen ezt minden szakma képviselôi el tud-
ják mondani. Finomabb technikákkal kell
dolgozni, s a szakszervezet vezetôségének
azt is át kell látni, hosszabb távon minek
milyen következményei lesznek. Ezekben a
játszmarendszerekben a szakszervezetek
egymás közötti viszonya, pozíciója is lé-
nyeges, hiszen különbözô lobby-csoportok
léteznek. Szerencsére a mûvészeti szakszer-
vezeteknél nincs belsô feszültség, a szerve-
zetek jól, korrektül mûködô szövetségbe tö-
mörülnek, s bármilyen külsô ügyben is egy-
ségesen tudunk fellépni.

– Januártól emelik a minimálbért, s a
negyvenezer forintos összeg közelít a ze-
nészfizetésekhez, hiszen  vidéken a zené-
szek átlagos keresete 48–52 ezer forint kö-
zött van. Mindez jelzi, mennyire lecsúszott,
mennyire rossz életkörülmények közé ke-
rült ez a réteg. A szakszervezet mit tud ten-
ni, milyen bérharc jellegû célkitûzései van-
nak?

– A zenészfizetések utóbbi tíz évben tör-
tént értékvesztése rendkívül nehéz helyzetet
teremtett, bár szinte az összes értelmiségi
bér ilyen radikális mértékben csökkent. A
szakszervezet természetesen harcol a na-
gyobb anyagi megbecsültségért, csak saj-
nos, rengeteg nehézségünk akad, s szinte
zenekaronként kell mással és másról tár-
gyalnunk. A kilencvenes évek elôtt a ma-
gyar zenekarok egy kalapból kapták meg a
pénzüket, mindez központi döntésen ala-
pult, így nem alakultak ki számottevô kü-
lönbségek. A fôvárosi fizetések már akkor
is nagyobbak voltak, de a vidéken dolgozó
muzsikusok bére is elfogadható volt. Ma-
gyarországon azonban az utóbbi tíz eszten-
dôben a fenntartók köre nagyon széles lett.
Akadnak minisztériumi, önkormányzati
fenntartású együttesek, részvénytársaságok
által támogatott illetve alapítványi fenntar-
tásban lévô zenekarok. így nagyon nehéz
mindenkivel ugyanarról megállapodni. A
szövetséggel együtt már eddig is több kísér-
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